

2012  
伦敦奥运会特别报道

# 英雄

现代快报

A19 新闻调查

2012年8月2日 星期四

责任编辑:王振

美编:于飞

组版:谈雷



中国选手于洋/王晓理(右)和韩国组合的比赛,连裁判都看不下去了

链接

## 都是赛制惹的祸

为什么女双小组赛会出现如此“天下大乱”的景象?最根本原因就是伦敦奥运会羽毛球女双赛制上的漏洞。

本届奥运会,组委会为了吸引更多观众,一改羽毛球以往“一场定胜负”的简单赛制,而是采取了更为复杂的赛制——单打分为16个组,每组4名球员,每组的第一名晋级16强,再进行淘汰赛。双打只有4个组,每组4对球员,每组前两名的组合晋级淘汰赛。而且小组赛阶段,由原来的一场定胜负变为三场比赛确定谁小组出线,使比赛出现冷门的机会减小,确保一些有实力的选手可以更顺利地晋级下面的淘汰赛。

伦敦奥运会羽毛球副裁判长李开荣表示:“改变赛制的初衷是好的,可事情发展到现在,与我们的体育精神相违背。在我个人看来,现在的赛制确实有漏洞。”

那么,世界羽联在奥运会这种大赛中采取了罕见而又容易被操作的“小组赛”赛制,是否欠考虑呢?在这个问题上,国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯为世界羽联辩护,指出他们改用小组赛赛制是为了让世界上最优秀的球员至少露面一次以上,增加比赛对观众的吸引力。

# 一纸罚单

## 消极比赛,四对羽球女双被取消奥运资格

针对昨晨伦敦奥运会羽毛球女双比赛发生的消极比赛风波,世界羽联昨晚宣布,取消四对消极比赛选手的参赛资格,这四对选手是于洋/王晓理(中国)、郑景银/金荷娜(韩国)、河贞恩/金旼贞(韩国)和波莉/乔哈里(印尼)。

昨晨,为了避免提前与本方队友在淘汰赛中相遇,女双A组的于洋/王晓理与郑景银/金荷娜,以及女双C组的河贞恩/金旼贞与波莉/乔哈里,都选择了消极对待比赛。世界羽联秘书长托马斯·伦丁说:“她们被指控违反了世界羽联球员行为守则第4.5和第4.6条,即‘没有尽全力去赢得比赛’,和‘在场上的行为明显有害于羽毛球运动’。”

## 痛下杀手! 世界羽联拒绝回答问题

北京时间昨晚9点,温布利体育馆新闻发布会挤满了上百名中外记者,不过世界羽联秘书长托马斯·伦丁在宣布了官方声明后,便起身离开了发布会,没有回答任何提问。

消极比赛事件发生后,世界羽联非常重视,在昨晚的发布会之前,世界羽联还专门召开了听证会,听证会长达3个小时。在世界羽联看来,这四对选手不仅仅是“消极比赛”那么简单,她们的错误甚至能被拔高到“伤害、侮辱羽毛球运动”的高度。

在新闻发布会上,托马斯·伦丁表示:“今天上午的听证会结束后,我们决定取消四对女选手的参赛资

格。她们不认真积极比赛,违背奥林匹克的精神。”

世界羽联声明表示,对在奥运女双赛场上卷入让球风波的四对选手做出取消奥运会参赛资格的处理,这四对选手分别是中国选手于洋/王晓理、韩国选手郑景银/金荷娜、河贞恩/金旼贞和印尼选手波莉/乔哈里。

值得一提的是,此次发布会看起来更像是一个新闻通气会,因为会上只宣布了处罚决定,会议维持了5分钟就结束,出席发布会的还有世界羽联副主席帕桑。宣读完处罚结果之后,世界羽联的高官也拒绝回答任何问题,快速起身离开新闻发布会。

## 渔翁得利? 中国羽毛球队暂未上诉

中国羽毛球队消极比赛也不是头一回了,而且还经常从中收获利益,这次,尽管于洋/王晓理被罚,但相比印尼和韩国的损失,中国队似乎是渔翁得利了。

处罚结果出来后,韩国队和印尼队都向世界羽联正式提出上诉,而中国队方面没有做出任何行动。

昨天在世界羽联发布会现场,记

者碰到了一位国内资深的羽毛球记者,这位同行笑着说道:“中国队让球、消极比赛不是一次两次了,尽管没有想到世界羽联会处罚得这么严重。但结果对中国女队来说并不坏,韩国两对组合落马,印尼一对组合落马,怎么算,中国队都是赚了。而韩国和印尼都提出了上诉,只有中国没有,这里面意味深长啊。”

回放

## 赛场上“争”着输球

北京时间昨晨,在伦敦奥运会羽毛球女双小组赛A组最后一场比赛中,世界排名第一的中国组合于洋/王晓理以14:21和11:21不敌韩国组合郑景银/金荷娜,由于双方在场上失误频频,击球不是出界就是下网,比赛时温布利体育馆内嘘声四起。

对此,现场的一位英国观众很不理解,他情绪激动地说:“双方在国际水平以下,简直是训练的水平,这对其他选手是不公平的。中国是体育大国,应该给其他队伍做个榜样,在赛场上应该代表中国的形象。”

作为世界排名第一的选手,于洋/王晓理的低迷表现不仅让现场观众看下去,也让比赛监督对这件事高度重视,他两次打断比赛进入赛场上和4名球手交谈,希望她们能有更专业的发挥,不过却无法改变场上的局面。

在另外一场比赛中,为避开碰到A组第二的于洋/王晓理,C组的另一对韩国组合河贞恩/金旼贞与印尼组合波莉/乔哈里也一心想输球,并且做得更过分,比赛监督甚至出示黑牌,要取消双方的比赛资格,才勉强让比赛回到“正轨”。

解读

## 一场失利成导火索

连续两场诡异的比赛发生在久负盛名的温布利体育馆,其导火索就缘于田卿/赵芸蕾的意外一败!田赵组合意外输球后,获得D组第二名,在淘汰赛阶段进入到上半区。如果另一对中国组合于洋/王晓理最后一战拿下韩国组合郑景银/金荷娜获得A组第一,她们也将进入上半区,最多只有一对中国选手进入到最后的决赛。与之相反,如果于洋/王晓理负于对手,则获得A组第二,淘汰赛阶段将进入到下半区。两队中国选手有望会师决赛。

中国队有中国队的考虑,韩国队当然也有韩国队的考虑,她们一方面不想让中国队的希望达成,另一方面也要确保自己有一对选手进入到半决赛。

根据赛程安排,如果于洋/王晓理获得A组第二,1/4决赛将面对小组第一,很有可能是韩国头号女双河贞恩/金旼贞。因此,郑景银/金荷娜当然也不想战胜于洋/王晓理。

在于洋/王晓理输球后一小时,C组最后一场比赛拉开序幕,韩国组合河贞恩/金旼贞对阵印尼组合波莉/乔哈里,两对选手都获得出线权,本场比赛谁获胜,谁就是小组第一,谁就要在淘汰赛1/4决赛中面对于洋/王晓理。对于世界排名第一、本届奥运会女双冠军第一热门人选,这两对组合显然都不愿意获得小组第一,于是又上演了一场失误频频的诡异比赛。本版撰稿 特派记者 沈忱 (现代快报英国伦敦电)